

# 浦江东岸：我为明珠添光彩

## ——探访武警上海总队执勤第二支队某中队巡逻哨

■本报记者 黄昆仑 危乔巧 特约记者 冯来来



三伏时节，暑气蒸腾。顶着烈日，记者来到上海市浦东新区陆家嘴环岛天桥，跟随武警上海总队执勤第二支队某中队官兵一起巡逻。

抬眼一看，天桥多媒体屏上显示，此时气温已接近40℃。尽管酷热难耐，班长李亚兴和上等兵李禹逵的脚步却丝毫没有放慢。

浦东新区，因改革开放而起，随改革开放而兴。

发展滞后的年代，一条奔涌的黄浦江，曾把上海分割成截然不同的两个世界。西岸高楼林立、霓虹璀璨，东岸则只有低矮平房、农田阡陌。

1990年，党中央、国务院向全世界宣布开发、开放浦东。从此，这片潜力无限的土地上涌起滚滚春潮。历经30多年沧桑巨变，浦东以全国1/8000的面积，创造了超全国1/80的国内生产总值，诞生了第一个金融贸易区、第一个保税区等一系列“全国第一”。

站在天桥上，热风扑面，汗水顺着脸颊滴落到水泥地上，转眼蒸发殆尽。环顾四周，不同肤色的外国游客三三两两在网红打卡点拍照留念。抬头远望，“中国第一高楼”上海中心大厦耸入云端。数百米外，东方明珠塔巍然屹立，玻璃幕墙反射出耀眼的光晕，提醒着来自世界各地的游客：这里是对外开放的窗口之一。

迎着热浪和人潮，走在队伍里的李亚兴衣服干了又湿，却始终步伐坚定、目光警惕。这名2010年入伍的“世博兵”，亲身经历了浦东发生的一个个“春天的故事”，深知肩上责任之重。虽已数千次走过这条巡逻路线，但每一次执



勤，他都不敢有丝毫懈怠，不停地在各个重要点位间来回巡查。

“走过烂泥渡路，行人没有好衣裳。”巡逻至银城中路时，李亚兴讲起早年流传当地的一句民谣。他自豪地告诉记者，脚下这条宽阔的主干道，就是在当初的“烂泥渡路”上修建起来的。如今，道路两侧31.78平方公里的陆家嘴金融贸易区内，矗立着280多幢商务楼宇，活跃着4.5万多家企业。

与浦东一起飞速向前的，还有该中队的发展理念和建设水平。徒步巡逻

结束，记者跟随李亚兴一同登上该中队5G巡逻车。车载显示屏上，数据滚动更新，清晰的视频画面和不断变化的人流热力图，将巡逻区域社会情况尽收眼底。

“几年前，我们就开通了5G网络，成为较早迈入‘5G时代’的武警中队之一。”李亚兴告诉记者，中队借助驻地科技创新中心的区位优势，研发车载5G巡逻管控系统，并引入消防、公安和城市运行综合管理中心数据，利用科技手段提升任务完成质效。

“嘀、嘀……”说话间，预警声忽然响起，车载显示屏上自动弹出的地图中，一个红点不断闪烁。“当任务区域某一点的人流密度超过预设值时，系统就会自动发出提醒，哨兵收到后立即前出加强巡逻，疏导客流。”李亚兴一边命令驾驶员转向，一边对记者说，在信息数据支撑下，防范应对安全风险正由被动“遇到”向主动“预测”转变，调整勤务部署更加高效精准。

科技赋能，让官兵应对各种突发情况更加从容。一次，一名男子驾车途中

突发心脏病，情况十分危急。收到求助信息，哨兵王洪明熟练操作5G巡逻管控系统，规划出最优路线，很快就将这名男子送到医院。

“只有发扬敢闯、敢试、敢为人先的精神，才能加速科技向战斗力转化，将信息优势转化为制胜优势。”该中队队长刘华昊告诉记者，他们深挖5G技术在巡逻任务中的场景运用，研发上线多个为巡逻执勤量身打造的系统应用。

“站在地球仪旁思考浦东开发。”这条浦东开发、开放之初广为人知的标语，彰显了浦东改革开放排头兵、创新发展先行者的形象气质。在举世瞩目的浦东陆家嘴金融贸易区巡逻执勤，聚光灯下的哨兵，一言一行都备受关注，时刻经受着考验。记者跟随哨兵巡逻时注意到，他们挺拔的身姿吸引着行人的目光，有的人还走上来“求合影”。

路过陆家嘴地铁站2号出口时，一名外籍游客前来问路。“自从实施144小时过境免签政策以来，外籍游客明显多了。”刘华昊介绍，早在十几年前，中队便将执勤英语纳入哨兵岗前培训内容，每周都会专门拿出时间组织官兵练习英语口语，确保人人都能熟练应对游客问询。

“低头一族”常注意，如若跌倒快扶起；顺势引导疏人流，避免集中防踩踏……该中队还梳理执勤中常遇到的各类情况，总结出“执勤108句”口诀和“多点控流、警戒制流、分段引流、防止对流”等处置办法。

夜幕降临，暑气渐消。站在陆家嘴环岛天桥俯瞰，世纪大道车流如织，摩天建筑群灯光闪烁。结束采访返程时，记者转头回望，灯火阑珊处，新时代“霓虹灯下的哨兵”仍精神抖擞地守在哨位上，观浦江潮涌，护盛世繁华。

左上图：该中队战士在浦东新区陆家嘴环岛巡逻。 韩玉祥摄

# 探哨位话担当 访哨兵悟忠诚

## ——写在『三伏探哨』专栏收官之际

■桑 叶

初秋时节，本报策划的“三伏探哨”专栏即将收官。最后一个句号虽已落笔，但记者探哨的新闻仍在传播，哨位的故事仍在传颂，哨兵的精神仍在传扬。

哨位，是人民军队最普通的一个岗位，却又是“一线中的一线”。和平时，离“保卫祖国”最近的地方，就是一个哨位。可以说，哨位虽小，但地位重要、作用非凡，身系国家安全、人民幸福。对革命军人而言，哨位是苦地方、险地方，也是奋斗强军、建功立业的好地方。

探访一个个哨位，给人感受最深的是“坚守”。哨位，有的是战略支点，有的是边防一线，有的是国门哨卡，有的是改革前沿……哨兵们无论站立在哪里，都能考验意志、体现担当、彰显忠诚。“一项宿营帐篷、一台制氧方舱”，是某旅驻地制氧站的工作空间；“年度一年，从不懈怠，巡逻在‘生命禁区’”，是某边防旅清河哨所的职责使命……一个个平凡的哨位，被官兵打造成一个个“铁堡垒”，守望着大好河山，守护着万家灯火，守卫着人民幸福，见证了官兵的青春和热血、坚守和奉献、执着和坚韧。

采访一个个哨兵，他们说得最多的是“祖国”。置身每一个哨位，他们仿佛都能听到祖国的心跳。哨兵孟德帅说，“祖国要做一颗永不生锈的‘钢钉’，为祖国上好大桥”；哨兵刘志强说，“站不上国门哨，站不好不当国门兵”；哨兵景艳军说，“站在神圣的天安门哨位上，我们不仅代表中国军人，更代表着祖国”……一个个哨兵，牢记使命最近，也离祖国最近。他们爱祖国舍生忘死，爱人民赴汤蹈火，爱军队无怨无悔，不愧为保卫祖国的钢铁长城、守护家园的忠诚卫士。

探哨位话担当，访哨兵悟忠诚。一座座哨位，一个个哨兵，平时总是远离人们的视线。但正是这群无名的中国军人，用自己的一片丹心、一腔热血，铸就了共和国的赫赫威名。

“清澈的爱，只为中国。”对于军人来说，坚守有坚守的美，寂寞有寂寞的甜，奉献有奉献的壮。正是因为他们燃烧生命、奉献青春，甘愿做“沉默的砥柱”，才壮大了中国力量，成就了国家尊严、升腾了民族自豪。事实证明，忠诚能把守护变成永恒，干事会让寂寞变成享受，担当可将奉献变成快乐。这是哨兵的境界，也是每名中国军人的境界。

今年是中华人民共和国成立75周年。“我要把美好的青春献给你，我的母亲，我的祖国！”广大官兵要像坚守哨位的一个个哨兵那样，不忘初心、牢记使命，身系国家安全，肩负千钧重担，用青春、热血乃至生命，谱写忠诚奉献、保家卫国的壮美华章，真正做到不辱使命、不负重托，成为祖国最坚强的基石、最可靠的依托。

# 青春献祖国 热血写春秋

## ——聆听各部队一线哨兵的心声

有一种青春叫坚守，有一种见证在眼前。“祖国在心中的分量有多重，脚下这片土地就有多亲切。”8年前，当我第一次站上深圳市沙头角镇的警营哨位时，一种强烈的使命感、自豪感油然而生：作为这片繁华的守护者和捍卫者，这是我的使命，更是我的荣光。

在哨位上付出，也在哨位上收获。站岗执勤的8年里，我和战友一起处置过不少突发情况，亲眼目睹了改革开放前沿日新月异的发展变化，用实际行动践行了入伍时立下的铮铮誓言。这片热土亮起的万家灯火，见证了我的坚守、付出、成长、收获，我愿为它奋斗不息。

——武警广东总队深圳第二支队某中队中士 黄浩平

“奔跑”，是我军旅人生的一个关键词。作为一名驱鸟员，及时驱离场区内的飞鸟，确保战机安全起降，不仅是我的工作日常，更成了我生命的一部分。

西沙生态环境好、飞鸟种类多，部队有飞行任务时，驱鸟班的任务十分繁重。作为班里资历最老、经验最丰富的驱鸟员，每天在机场四周巡护，看着一架架战机平安起落，我感到既踏实又充实，感觉自己的一切付出都值得。

极目海天，每一架战机振翅高飞的背后，都有我和战友们的默默守护。这就是我奋力奔跑的意义，这就是我无悔的军旅青春。

——海军航空兵某场站二级上士 王 智

（哨兵心声由本报记者陈典宏、张东盼；特约记者李佳豪；特约通讯员刘强；通讯员刘欣雨、安志远、傅琳、李奎整理）

版式设计：王 佳

“站不直不上国门哨，站不好不当国门兵。”作为霍尔果斯边防连国门哨班的一员，我始终记得班长杜青松对我说过的这句话，因为那是检验每一名国门卫士的标尺。从初出茅庐到自主完成执勤任务，从手忙脚乱到沉稳处置突发特情，我在一路成长中读懂了边防战士的使命和担当，理解了“责任重于泰山，使命高于生命”的国门卫士精神。

回顾过往，我和战友们站立在“一带一路”的重要关口，见证了霍尔果斯日新月异的变化，见证了中国与世界越来越频繁、越来越紧密的联系。展望未来，我将始终不忘初心，继续当好国门卫士，守好祖国西大门。

——新疆军区某边防团霍尔果斯边防连上等兵 王思程

都说守桥苦、守桥累，我却觉得守护京九铁路大动脉是我一生的荣光。入伍至今，我已与九江长江大桥相伴16载，与战友们一起见证了各种列车的更新换代，见证了九江经济社会的飞速发展，上级领导称赞我们是“京九咽喉守桥兵，南北要道保护神”。

守护大桥，最大的考验是枯燥。空旷的铁路桥面上，除了火车与铁轨，几乎看不到人，“等火车，数车厢”成了站岗执勤期间最大的乐趣。每当列车从眼前呼啸而过，巨大的轰鸣声令人仿佛置身沙场，提醒我们肩上扛着沉甸甸的使命和责任。作为一名哨兵，我愿做这座大桥上的一颗“钢钉”，为守护大桥安全贡献自己的全部力量。

——武警江西总队九江支队某中队一级上士 孟德帅

“白天兵看兵，晚上数星星”，是边防哨所的真实写照。刚来哨所时，每天看着无垠的大漠，守着孤零零的哨楼，一种苍凉之感油然而生。第一次执勤，我感觉时间过得很慢，慢得令人心慌。在班长的鼓励和战友的关心下，我逐渐适应了哨所生活，懂得了站岗执勤的意义和价值。

深夜，换岗的时间到了。再次登上哨楼，望着繁星点点的夜空，我不禁在想：大漠虽远，但我的身后就是祖国，就是自己日夜守护的万家灯火；边关虽苦，但再寂寥的生活，也有战友陪伴和家人关心。我要紧握手中的钢枪，站好每一班岗、执好每一次勤，当好祖国的“移动界碑”。

——北部战区陆军某边防旅清河哨所下士 张 宇

每名军人，都渴望拥有精彩的军旅人生，但不是每个岗位都伴随着铁与火，不是每个人都有机会成为“王牌”和精英。平凡岗位也要有人坚守，在制氧站的日日夜夜，便是我军旅人生的全部意义。

在日复一日的默默坚守中，我看到了平凡生活的光芒。这种光芒，藏在由我亲手装满的每一罐氧气管里，藏在官兵生龙活虎的练兵场里，藏在官兵家属的每一声“谢谢”里。

用心值守好每一次班，努力干好每一件小事，就是我军旅人生最美的样子。因为，身处高原，在那冰冷刺骨的寒冬里，在那雪粒敲打钢板房顶的深夜里，有我甘于奉献的无悔青春。

——第77集团军某旅驻地制氧站一级上士 王成志

“无论遇到什么困难，都必须保障任务完成。”这是对空台老台长对我说得最多的一句话。

老台长的话，我始终铭记于心，将其化作一次次成功处置特情的动力、一次次守护战机的底气。如今，我已驻守对空台十多年。每当战友向我投来敬佩的目光时，我能感受到强烈的骄傲和自豪，激励着我永葆初心、牢记使命，在平凡哨位上实现人生价值。

入伍十多年，站在小小山头，亲眼目睹战机不断升级换代、山下营区旧貌换新颜，翻天覆地的变化令人感慨万千。如今，我们的执勤条件越来越好，部队战斗力越来越强，我更要全力以赴、拼搏冲锋，在岗位上守望战机高飞远航。

——东部战区空军航空兵某旅对空台一级上士 屈满龙

632米，是中国第一高楼上海中心大厦的高度。站在哨位上，我需要完全仰起头，才能将这座建筑尽收眼底。

在“中国高度”之下当一名“守望者”，我总感觉自己很渺小，心中时常涌起一种本领恐慌，激励我当好新时代“霓虹灯下的哨兵”；我又感到自己很幸运，能够见证巡逻路上“一天一个样”的巨大变化，守望凌晨时分依旧灯火通明的城市繁华。一次次巡逻、一天天坚守，环岛路上盛开的鲜花，在阳光下变得更加灿烂。我知道，这如画的美景中，有我流下的汗水、贡献的力量。

浦江潮涌见证时代变迁，明珠塔下守望万家灯火，这是属于我的青春、我的梦想、我的荣光。

——武警上海总队执勤第二支队某中队一级上士 李亚兴

